

اس فضا میں پاکستان کے معروف صحافی اور دانش ور شریف فاروق کی زیر نظر کتاب متعدد حوالوں سے ایک گراں قدر کاوش ہے۔

مؤلف نے قائد اعظم پر ولی خاں کی الزام تراشی کا مسکت جواب دیا ہے (ص ۲۳، ۲۸۵)۔ انہوں نے بجا طور پر یہ گلہ کیا ہے کہ: ”پاکستانی مصنفین نے قائد اعظم کے برطانوی سامراج کے خلاف انقلابی رول [کو نمایاں کرنے] کی طرف کوئی توجہ نہیں دی“ (ص ۲۰۵)؛ جب کہ اس کتاب میں اس موضوع پر بہت سے چشم کشا حوالے درج ہیں۔ بھارتی اسکالر ڈاکٹر اجیت جاوید کی کتاب سے اس ضمن میں نہایت دل چسپ حقائق پیش کیے ہیں (ص ۳۳۹-۳۷۹)۔ قائد اعظم کی اسلامی یا سیکولر سوچ کے موضوع پر بڑی سیر حاصل بحث پیش کی گئی ہے۔ اسی طرح شیٹلے ولپرٹ کی جانب سے قائد کی سوانح پر سیر حاصل گفتگو کی گئی ہے۔

اسلوب بیان کسی خشک تحقیقی کتاب کا سا نہیں ہے؛ بلکہ صحافتی اسلوب نگارش میں تحقیقی حقائق کو عام فہم انداز میں ’جوشِ پاکستانی‘ (بروزن جوشِ ایمانی) کے ساتھ پیش کیا گیا ہے۔ پروفیسر پریشان خٹک، شریف الدین پیرزادہ اور ڈاکٹر جاوید اقبال کی تقاریر نے کتاب کے داخلی حسن کو نمایاں کیا ہے۔ کتاب مختلف اوقات میں مذکورہ بالا موضوع پر لکھے جانے والے مقالات کا مجموعہ ہے۔ ہماری نئی نسل کو اس طرح کی کتابیں پڑھنا چاہئیں۔ (سلیم منصور خالد)

*Religion and Politics in America* [امریکا میں مذہب اور سیاست]

ڈاکٹر محمد عارف ذکاء اللہ۔ ناشر: مرکز الزیونہ برائے تحقیق و مشاورت، بیروت، لبنان۔ صفحات: ۱۷۴۔

قیمت: درج نہیں۔

یہ سوال بار بار اٹھایا جاتا ہے کہ مذہب و سیاست کی حدود کیا ہیں؟ کیا انہیں ایک دوسرے کے ساتھ متحرک ہونا چاہیے یا دونوں کے اہداف و دائرہ کار مختلف ہیں؛ اس لیے ایک کو دوسرے کے امور میں دخل نہ دینا چاہیے۔ جدید تہذیب کی تو بنیاد ہی یہ ہے کہ مذہب کو کاروبار زندگی سے بالکل الگ تھلگ رکھنا چاہیے۔ اس موضوع پر بحث جاری ہے۔

انٹرنیشنل اسلامک یونیورسٹی، کوالالمپور، ملائیشیا میں شعبہ اقتصادیات کے ایسوسی ایٹ پروفیسر

محمد عارف ذکاء اللہ کی کتاب *Religion and Politics in America: The Rise of*

*Christian Evangaelists and Their Impact* فروری ۲۰۰۷ء میں منظر عام پر آئی

ہے۔ کتاب کا بنیادی خیال امریکا میں مذہب اور سیاست کا باہمی تعامل اور اس کی جہات کا تعین

ہے۔ اس کتاب میں مسیحی ایونجیلیسٹیکل (بنیاد پرست) مذہب کے تاریخی پس منظر اور نشوونما کو سمجھنے کی

کوشش کی گئی ہے۔ مصنف نے دلائل اور اعداد و شمار بھی پیش کیے ہیں لیکن اس تحقیق کا مقصد کسی ملک

یا اس کے عوام کو مورد الزام ٹھیرانا نہیں ہے بلکہ بین التہذیبی مکالمے کے لیے فضا ہموار کرنا ہے۔

کتاب کا آغاز مسلم دنیا اور امریکا کے درمیان پائے جانے والے موجودہ حالات کے

جائزے سے کیا گیا ہے۔ مصنف کا کہنا ہے کہ ۲۰ ویں صدی کے پہلے ۱۰ برسوں میں دونوں اطراف

کے انتہا پسندوں نے کچھ ایسے اقدامات کیے جن کی بدولت غلط فہمی اور بد اعتمادی کی خلیج زیادہ گہری

ہو گئی۔ مغربی ممالک اور عالم اسلام دونوں کی اکثریت امن سے محبت کرنے والی ہے۔ مغرب کے

شاطروں نے تہذیبی کش مکش اور اسلامی فوبیا جیسے نظریات پیش کر کے سارا الزام مسلمانوں اور

اسلام کے سرمنڈھ دیا ہے۔ دوسری طرف مسلم دنیا کا یہ عالم ہے کہ مسائل کے حل کے لیے جو ماڈل

پیش کیے گئے ہیں ان سب میں ہر الزام مغرب پر جاتا ہے یا اسرائیل پر۔ مصنف کا خیال ہے کہ

ایک مختلف اپروچ کی شدید ضرورت ہے۔

مسلم دنیا کو اس بات کی قدر کرنا چاہیے کہ مغربی معاشروں میں عوامی رائے کو غیر معمولی

قدر و قیمت حاصل ہے۔ وہاں صدر و وزیر اعظم اور کابینہ کی خواہشات کو رائے عامہ پر فوقیت حاصل

نہیں ہے۔ کتاب میں امریکا میں مسیحیت کے پس منظر کو بیان کیا گیا ہے۔ ذکاء اللہ نے ان

اقتصادی و معاشرتی اسباب کا جائزہ بھی لیا ہے جن کی بدولت امریکی معاشرہ موجودہ مسیحی بنیاد پرستی

کی طرف راغب ہوا اور قدامت پسند اقلیت بن گئے۔ یہ بنیاد پرست مسیحیت، فکری، تعلیمی اور تنظیمی

میدانوں میں سرگرم ہو گئی۔ اس کا زیادہ انحصار ذرائع ابلاغ پر رہا، تاہم اس نے سیاست میں

عدم شرکت کی پالیسی پر بھرپور عمل کیا، یہاں تک کہ ۱۹۷۶ء کے صدارتی انتخابات نے مسیحی بنیاد پرستی

کا راستہ ہموار کیا اور اسے سیاسی قوت کا راستہ مل گیا۔

آخر میں مصنف کہتے ہیں کہ مسلمانوں کے تعلیمی و فکری حلقوں میں نئی تہذیبی اپروچ اور

بیداری کی ضرورت ہے۔ مسلمان دانش وروں؛ ذرائع ابلاغ اور پالیسی سازوں کو سنجیدگی کے ساتھ سمجھنا چاہیے کہ مغرب میں معاشرہ کس طرح کام کرتا ہے۔ انھیں مغرب کی رائے عامہ سے تعمیری انداز میں معاملہ کرنا چاہیے۔ اس کے نتیجے میں تہذیبوں کے درمیان ایک حقیقی، باعنی اور بین التہذیبی مکالمے کا آغاز ہو سکتا ہے۔ اس کے ذریعے کئی مسائل کے حل کے لیے پرامن اور باہمی طور پر فائدہ مند فضا پیدا ہو سکتی ہے۔ کتاب کا عربی میں ترجمہ بھی دستیاب ہے۔ (محمد ایوب منیر)

ایک دل ناصبور، محمود عالم۔ ناشر: اردو بک ریویو، ۳/۳۹، نیوکوہ نور ہوٹل، پٹوڈی ہاؤس، دریا کالج، نئی دہلی، ۲۰۰۲-۱۱۰۰۰۲ صفحات: ۱۱۲۔ قیمت: ۱۰۰ روپے۔

محمود عالم (م: ۲۴ مارچ ۲۰۰۷ء) ایک حساس دل کے مالک تھے۔ ان کے زیر نظر مجموعے میں شامل ۱۶ کہانیوں کے موضوعات بالکل منفرد ہیں۔ ادھڑ، خواجہ سرا ڈاسٹی، تماشا میرے آگے اب کوئی گلشن نہ اُجڑے، صاحب کا کتا، بر مردار، ایک دوست کا مرثیہ، سونامی اور اسیل مرغ۔ بعض افسانوں میں کہانی پن تو بہت کم ہے لیکن احساسات و جذبات کا ایک سیل رواں ہے۔ ان کے ہاں اُمت مسلمہ کی حالتِ زار اور اس کی وجوہ کی بنیادیں تلاش کرنے کی کامیاب کوشش دکھائی دیتی ہے۔ سپر طاقتوں کے ہاتھ میں بنے کٹھ پتلی مسلم حکمرانوں نے ذاتی مفادات کی خاطر کس طرح وحدت ملی کو پارہ پارہ کر دیا، اپنے پرانے کی پہچان ختم ہو گئی اور یہود و نصاریٰ کے اشاروں پر اپنے ہی بھائی بندوں کا خون بہایا جا رہا ہے۔

محمود عالم کی ان کہانیوں میں قرآن و حدیث کے حوالے بکثرت ملتے ہیں۔ انوکھا تجربہ میں اخلاق کی تبلیغ خاص طور پر بوزھوں کے ساتھ برتاؤ کو موضوع بنایا گیا ہے۔ بتایا گیا ہے کہ خدا کے ہاں اس عمل کا کیا درجہ ہے۔ خوشبو، اور طائرانِ حرم، میں سچے اور پاک جذبات کی ترجمانی کی گئی ہے۔ دیدہ تر، ایک معصوم خوب صورت لڑکی کی کہانی ہے جو محبت کے پاکیزہ جذبات رکھتی ہے اور فطرت کی طرح نہایت ہی سادہ و معصوم اور مادیت پرستی سے بے گانہ ہے۔ سفید جھوٹ اور ایک دل ناصبور، میں بھی محبت کے پاکیزہ جذبات کو بیان کیا گیا ہے۔ ایک چھوٹی سی کہانی 'پشیمانی' کے نام سے ہے جو اگرچہ بچوں کے لیے ہے لیکن اس میں ایک بھائی کی محبت کا قصہ ہے خاص طور پر